

СТАТЬИ

ПАРТИЯ ЛЕНИНА — СТАЛИНА — ОРГАНИЗАТОР МАССОВОГО ДВИЖЕНИЯ ЗА КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЮ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В СССР

(К 25-летию XV съезда партии)

Г. Н. Пуговкин

Крестьянский вопрос — вопрос об отношении пролетариата и его партии к крестьянству, о роли крестьянства на различных этапах революции, в период социалистического строительства и о путях социалистического преобразования мелкокрестьянского хозяйства в период диктатуры пролетариата — занимает видное место в теории марксизма-ленинизма, в революционной борьбе партии Ленина — Сталина за освобождение трудящихся от капиталистического рабства, в борьбе за построение социализма.

Товарищ Сталин учит, что главным в марксизме-ленинизме является вопрос о диктатуре пролетариата. Высшим принципом диктатуры пролетариата является революционный союз пролетариата с трудящимися массами крестьянства при руководящей роли пролетариата и его авангарда — коммунистической партии. Он является необходимым условием для победоносного завершения пролетарской революции, для ликвидации классов и построения социализма.

Коммунистическая партия под руководством В. И. Ленина и И. В. Сталина, готовя пролетариат и трудящееся крестьянство к революции, к свержению царя, к уничтожению господства помещиков и буржуазии, вела решительную борьбу за завоевание крестьянства на сторону пролетариата. Она указывала крестьянским массам правильный путь революционной борьбы за их освобождение: «...от гнета капитала мелкое крестьянство может избавиться, только примыкая к рабочему движению, помогая ему в его борьбе за социалистический строй»¹. В борьбе против врагов рабочего класса и трудящегося крестьянства В. И. Ленин и И. В. Сталин разгромили враждебные марксизму «теории», отстаивали чистоту марксистского учения по крестьянскому вопросу и гениально развили и обогатили это учение. Они создали законченную теорию социалистического преобразования мелкокрестьянского хозяйства при диктатуре пролетариата на основе кооперации, путём коллективизации. Указания В. И. Ленина и И. В. Сталина по крестьянскому вопросу обеспечили правильное отношение партии и рабочего класса к крестьянству, дали возможность партии разбить врагов марксизма-ленинизма и превратить трудящееся крестьянство в союзника пролетариата.

Эта всемирно-историческая победа партии Ленина — Сталина была бы невозможна без решительного и полного разгрома ревизионистов, меньшевиков, троцкистов, бухаринцев и других злейших врагов социализма, агентов иностранной буржуазии.

Все эти враги коммунистической партии и народа, стремясь не допустить объединения революционных сил пролетариата и крестьянства в борьбе против помещиков и буржуазии, утверждали, что крестьяне, как

¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 4, стр. 396.

собственники, враждебны социалистическим идеям пролетариата и поэтому не могут быть его союзником в борьбе за социалистическую революцию и построение социализма.

Ревизионисты, троцкисты и другие враги народа умышленно замазывали дифференциацию крестьянства, отрицали концентрацию производства и капитала в земледелии, вытеснение мелкого крестьянского производства крупным, неизбежность при капитализме разорения и гибели мелкого крестьянского хозяйства. Обманывая трудящихся, они утверждали, что мелкокрестьянское хозяйство, основанное на личном труде крестьянина и его семьи, непосредственно заинтересованных в результатах своего труда, обладает якобы большими преимуществами, в частности, большей устойчивостью, чем крупное капиталистическое сельское хозяйство. «Социал-демократические теоретики типа Давида и Герца, проповедующие эту теорию, — указывал И. В. Сталин, — пытались при этом «опереться» на тот факт, что мелкий крестьянин вынослив, терпелив, готов принять на себя любые лишения, лишь бы отстоять свой клочок земли, что, ввиду этого, в борьбе с крупным хозяйством в земледелии мелкокрестьянское хозяйство проявляет устойчивость.

Нетрудно понять, что такая «устойчивость» хуже всякой неустойчивости. Нетрудно понять, что эта антимарксистская теория имеет своей целью лишь одно: восхваление и упрочение капиталистических порядков, разоряющих миллионные массы мелких крестьян»².

Развитие сельского хозяйства в капиталистических странах показывает несостоятельность «теории» апологетов капитализма о некапиталистической эволюции земледелия, об «устойчивости» мелкокрестьянского хозяйства в капиталистическом обществе. Так, например, в США невиданно быстрыми темпами идёт процесс капиталистической концентрации средств производства в земледелии, разоряющий сотни тысяч фермерских хозяйств, обрекающий миллионы сельского населения на нищету, голод и вымирание, превращающий так называемых «свободных» фермеров в рабов. За 25 лет (1920—1945) площадь земли мелких и средних ферм уменьшилась на 64 млн. акров. За тот же период численность самых крупных ферм с площадью земли от тысячи акров и выше увеличилась на 68%, а их земельная площадь — более чем на 100%³.

На долю крупных ферм от 175 акров земли и выше, составляющих, по переписи 1945 г., 21,4% всех ферм, приходится 74,4% всей обрабатываемой фермерской земли⁴. По данным всеобщей переписи 1950 г., разорение американской деревни всё усиливается. С 1935 по 1950 г. в США количество ферм уменьшилось на полтора миллиона⁵. Это значит, что только за 15 лет было полностью разорено и выброшено из своих хозяйств полтора миллиона фермеров.

Во Франции с 1892 по 1929 г. было ликвидировано два миллиона мелких крестьянских хозяйств с площадью земли в 10 га каждое. В настоящее время 2 160 тыс. земледельцев, то есть 54% всех сельских хозяев Франции, владеют лишь 10% всей обрабатываемой земли⁶. С 1929 по 1946 г. ликвидировано ещё 879 тыс. мелких крестьянских хозяйств. Более половины всех французских крестьян не имеет своей земли⁷.

² И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 150.

³ См. Н. Сегаль. О некоторых тенденциях в развитии сельского хозяйства в США и положении фермерства. «Известия» Академии наук СССР. Отделение экономики и права № 1 за 1949 г., стр. 44—45.

⁴ См. И. Лаптев. Трагедия американского фермерства. «Большевик» № 6 за 1949 г., стр. 55.

⁵ См. П. Гапочка. Ликвидация противоположности между городом и деревней в СССР. Журнал «Вопросы философии» № 4 за 1952 г., стр. 7.

⁶ См. Выступление Мориса Тореза на национальной конференции крестьян Франции. «Правда» от 29 января 1948 года.

⁷ См. М. Лавриченко. Борьба крестьянства капиталистических стран за землю и мир. «Большевик» № 5 за 1951 г., стр. 44.

Из 8 млн. крестьян Италии только четвертая часть (около 2 млн.) работает на своей земле, остальные 6 млн. вынуждены обрабатывать земли, принадлежащие помещикам и капиталистам⁸.

Ещё более бесчеловечной эксплуатацией, угнетению, ограблению и разорению со стороны империалистов Америки, Англии и других капиталистических стран подвергается трудящееся крестьянство колониальных и зависимых стран.

Таким образом подтверждаются слова Ленина: «...мелкое производство в земледелии осуждено на гибель и невероятно придавленное, угнетенное положение при капитализме... Будучи зависимым от крупного капитала, будучи отсталым по сравнению с крупным производством в земледелии, мелкое производство держится только отчаянным понижением потребности и каторжным, двузначным трудом. Распыление и расхищение труда человека, худшие виды зависимости производителя, истощение сил крестьянской семьи, крестьянского скота, крестьянской земли — вот, что несет капитализм везде и повсюду крестьянину»⁹.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции враги партии с ещё большим ожесточением выступали против ленинско-сталинской политики в крестьянском вопросе. Открытые идеологи кулачества Кондратьев, Чайнов, Макаров, предатели Бухарин, Рыков, Томский и другие правооппортунистические реставраторы капитализма ухватились за «теорию» так называемой «устойчивости» мелкокрестьянского хозяйства для того, чтобы спасти кулачество от неизбежной гибели и повернуть развитие сельского хозяйства нашей страны на путь капитализма. Разница между ними была только в том, что враги народа из кондратьевского лагеря открыто держали курс на насаждение и развитие кулацких хозяйств, на возврат к капитализму, а троцкистско-бухаринские предатели маскировались, модернизировав применительно к условиям диктатуры пролетариата избитые, пошлые «теории» ревизионистов типа Бернштейна, Давида, Герца, Фольмара и других. Пытаясь извратить марксизм-ленинизм и сбить партию с ленинско-сталинского пути, они проповедовали, что уничтожение классов в переходный от капитализма к социализму период должно идти не путём ожесточённой классовой борьбы, а путём мирного вращивания капиталистов в социализм.

Разоблачая эти контрреволюционные теории, И. В. Сталин говорил: «До сих пор мы, марксисты-ленинцы, думали, что между капиталистами города и деревни, с одной стороны, и рабочим классом, с другой стороны, существует не п р и м а я противоположность интересов. На этом именно и зиждется марксистская теория классовой борьбы. А теперь, согласно теории Бухарина о мирном вращивании капиталистов в социализм, всё это переворачивается вверх дном, непримиримая противоположность классовых интересов эксплуататоров и эксплуатируемых исчезает, эксплуататоры вращиваются в социализм».

«Можно ли провести в жизнь вытеснение капиталистов и уничтожение корней капитализма без ожесточённой классовой борьбы? Нет, нельзя.

Можно ли уничтожить классы при теории и практике вращивания капиталистов в социализм? Нет, нельзя. Такая теория и практика могут лишь культивировать и увековечить классы, ибо она, эта теория, противоречит марксистской теории классовой борьбы»¹⁰.

Отстояв в борьбе с врагами чистоту марксистско-ленинского учения по крестьянскому вопросу, руководствуясь марксистско-ленинской теорией классовой борьбы, коммунистическая партия привела рабочий класс

⁸ См. Т. Губарев. О стирании классовых граней между рабочим классом и крестьянством в СССР, стр. 12. Госполитиздат. 1951.

⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 19, стр. 250.

¹⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 29, 30, 32.

и трудящееся крестьянство к всемирно-исторической победе, к установлению советской власти и создала все необходимые условия для перехода трудящихся крестьян к социалистическим формам земледелия.



8 ноября (26 октября) 1917 г. II Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов принял по предложению В. И. Ленина «Декрет о земле». Этим декретом была отменена помещичья собственность на землю без всякого выкупа¹¹. Вся земля стала общенародной, государственной собственностью, и тем самым, указывал В. И. Ленин, был «создан земельный строй, наиболее гибкий в смысле перехода к социализму»¹².

Ленинский план построения социализма в нашей стране прямо указывал на необходимость вовлечения широких масс трудящегося крестьянства в общую систему советского хозяйственного развития, в русло социалистического строительства, через кооперацию, путём массового кооперирования миллионов крестьянских хозяйств.

Обосновывая свой гениальный кооперативный план — план вовлечения трудящихся крестьян в социалистическое строительство, В. И. Ленин со всей силой подчеркнул особо важную роль кооперации в социалистическом преобразовании мелкого индивидуального крестьянского хозяйства.

Руководствуясь мудрыми указаниями В. И. Ленина и И. В. Сталина, партия и советская власть всячески поддерживали, развивали и укрепляли кооперативные организации. Благодаря правильной политике коммунистической партии в отношении крестьянства Советская страна смогла быстро восстановить своё хозяйство. Улучшилось положение рабочих и крестьян, возросла их политическая активность. К концу восстановительного периода перед партией со всей силой встал вопрос «о перспективах, о характере нашего развития, нашего строительства, вопрос о судьбах социализма в Советском Союзе»¹³.

С вопросом о победе социализма в СССР был тесно связан вопрос о взаимоотношениях рабочего класса и крестьянства, о роли широких трудящихся масс крестьянства в социалистическом строительстве.

Разоблачая утверждения врагов социализма о том, что крестьянство будто бы неспособно встать на путь социализма и пойти за рабочим классом, В. И. Ленин писал: «Крестьянство не словами, а делами показало, что оно желает помочь и помогает пролетариату, завоевавшему власть, осуществить социализм»¹⁴. Рабочий класс и трудящиеся массы крестьянства своими делами показали, что они кровно заинтересованы в том, чтобы развитие деревни пошло не по капиталистическому, а по социалистическому пути.

«Путь капиталистический, — говорит И. В. Сталин, — означает развитие через обнищание большинства крестьянства во имя обогащения верхних слоёв городской и сельской буржуазии. Путь социалистический, наоборот, означает развитие через неуклонное поднятие благосостояния большинства крестьянства. Как пролетариат, так и, в особенности, крестьянство заинтересованы в том, чтобы развитие пошло по второму пути, по пути социалистическому. Ибо этот путь является единственным спасением крестьянства от обнищания и полуголодного существования... Вот почему говорит ленинизм, что мы можем и должны построить полное социалисти-

¹¹ См. сборник документов «Экономическая политика СССР». Т. I. стр. 7—8. Госполитиздат. 1947.

¹² В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 290.

¹³ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 259—260.

¹⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 27, стр. 114.

ческое общество вместе с крестьянством, на основе союза рабочих и крестьян»¹⁵.

Учение В. И. Ленина и И. В. Сталина о возможности победы социализма в СССР блестяще подтверждалось практикой социалистического строительства в нашей стране; оно подтверждалось ростом и укреплением социалистических элементов в народном хозяйстве СССР.

Троцкисты и бухаринцы выступали против ленинско-сталинского учения о построении социализма в нашей стране, они добивались того, чтобы восстановить в нашей стране капитализм и поставить её в экономическом отношении в полную зависимость от капиталистического мира.

XIV съезд ВКП(б) разоблачил подлые замыслы замаскированных врагов народа, отверг их предательский план империалистического закабаления СССР и утвердил сформулированный товарищем Сталиным курс партии на социалистическую индустриализацию страны.

Съезд поручил ЦК ВКП(б):

«а) во главу угла поставить задачу всемерного обеспечения победы социалистических хозяйственных форм над частным капиталом, укрепление монополии внешней торговли, рост социалистической госпромышленности и вовлечение под ее руководством и при помощи кооперации все большей массы крестьянских хозяйств в русло социалистического строительства;

б) обеспечить за СССР экономическую самостоятельность, оберегающую СССР от превращения его в придаток капиталистического мирового хозяйства, для чего держать курс на индустриализацию страны, развитие производства средств производства...

ж) поддерживать и толкать вперед развитие сельского хозяйства по линии повышения земледельческой культуры, развития технических культур, повышения техники земледелия (тракторизация), индустриализации сельского хозяйства, упорядочения дела землеустройства и всемерной поддержки разнообразных форм коллективизации сельского хозяйства»¹⁶.

XIV съезд поставил перед партией центральную задачу — превратить нашу страну в индустриальную державу, экономически независимую от капиталистических стран.

Развивать дальше социалистическое преобразование деревни, чтобы ликвидировать вековую отсталость сельского хозяйства нашей страны и избавить бедняцко-средняцкие массы крестьянства от кулацкой кабалы и эксплуатации.

В докладе на съезде И. В. Сталин подчеркнул, что важнейшей задачей партии является обеспечение прочного союза рабочего класса с середняком.



После победы Великой Октябрьской социалистической революции наша страна под руководством коммунистической партии в невиданно короткий срок восстановила разрушенное народное хозяйство и, преодолевая огромные трудности, успешно строила социализм.

Успехи социалистического строительства, дальнейшее укрепление позиций социализма в развитии промышленности, сельского хозяйства и в торговле ярко показал И. В. Сталин в политическом отчете Центрального Комитета XV съезду ВКП(б). К концу 1927 г. валовая продукция сельского хозяйства составила уже 108,3% к 1913 г., продукция промышленности — 100,9%.

Товарищ Сталин указал, что рост народного хозяйства шёл у нас «не вслепую, не в порядке простого количественного роста продукции, а в известном, строго определённом направлении. Решающими факторами в

¹⁵ И. В. Сталин. Соч. Т. 7, стр. 111—112.

¹⁶ «ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. II, стр. 49—50. 6-е изд.

деле развития народного хозяйства за последние два года являются два основных обстоятельства.

Во-первых, развитие нашего народного хозяйства идёт под знаком индустриализации страны, под знаком растущей роли промышленности в отношении сельского хозяйства.

Во-вторых, развитие народного хозяйства, индустриализация страны протекает в направлении увеличения удельного веса и командующей роли социалистических форм хозяйства как в области производства, так и в области товарооборота, за счёт частновладельческого и капиталистического секторов»¹⁷.

Но, несмотря на все успехи в развитии социалистической индустриализации, сельское хозяйство, особенно зерновое, чрезмерно отставало от темпа роста социалистической промышленности, от потребностей и нужд бурно растущего народного хозяйства.

Прирост валовой продукции промышленности превышал прирост валовой продукции сельского хозяйства в 1925—1926 г. в 2,3 раза, а в 1926—1927 г. — почти в 4,5 раза. Резко сократилась по сравнению с 1913 г. и товарная продукция сельского хозяйства. В 1927 г. товарная продукция сельского хозяйства по сравнению с 1913 г. составляла всего лишь 37%.

Отставание сельского хозяйства объяснялось, во-первых, тем, что в стране было 24—25 млн. единоличных крестьянских хозяйств. «У нас, — говорил И. В. Сталин в 1933 г., — существовало несколько лет тому назад сильно раздроблённое мелкое и мельчайшее крестьянское хозяйство. В связи с ростом дробления земель крестьянские наделы до того измельчали, что некуда было выпустить курицу»¹⁸.

Вторая причина отставания сельского хозяйства заключалась в чрезвычайной слабости нашей сельскохозяйственной техники. Дедовским способом велось сельское хозяйство, преобладала самая примитивная техника и отсталая экстенсивная обработка почвы. Основными орудиями труда в крестьянском хозяйстве были: соха, косуля, деревянная борона, серп, коса и т. п. И, несмотря на то, что в таких районах, как Украина, Дон и Северный Кавказ, применялись и простейшие сельскохозяйственные машины: плуги, сеялки, жнейки и т. д., в целом картина отсталости раздробленного сельского хозяйства от этого не менялась и в этих районах страны¹⁹.

И, наконец, третьей причиной было то обстоятельство, что мелкокрестьянское хозяйство велось без плана и было подчинено стихии мелкотоварного производства.

Все эти обстоятельства лишали распылённое сельское хозяйство тех колоссальных преимуществ крупного, объединённого, планового производства, каким обладала наша социалистическая промышленность. Характеризуя разрыв между промышленностью и сельским хозяйством, создавшийся в нашей стране, И. В. Сталин говорил в речи на конференции аграрников-марксистов 27 декабря 1929 года: «Наше мелкокрестьянское хозяйство не только не осуществляет в своей массе ежегодно расширенного воспроизводства, но, наоборот, оно очень редко имеет возможность осуществлять даже простое воспроизводство»²⁰. Двигать дальше ускоренным темпом нашу социализированную индустрию, имея такую сельскохозяйственную базу, было нельзя, ибо «мелкое производство рождает капитализм и буржуазию постоянно, ежедневно, ежедневно, стихийно и

¹⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 295.

¹⁸ И. В. Сталин. Соч. Т. 13, стр. 266.

¹⁹ В 1927 г. в единоличных крестьянских хозяйствах для обработки земли использовалось более 5 млн. сох. В Белоруссии, например, количество сох в 1927 г. относительно больше увеличилось, чем плугов. «XV съезд ВКП(б). Стенографический отчёт», стр. 1066. Госиздат. 1928.

²⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 145.

в массовом масштабе»²¹. Коммунистическая партия, товарищ Сталин помнили указание В. И. Ленина о том, что, «пока мы живем в мелко-крестьянской стране, для капитализма в России есть более прочная экономическая база, чем для коммунизма»²².

Нельзя было базировать советскую власть и социалистическое строительство на двух разных основах — на основе самой крупной социалистической промышленности и на основе самого раздробленного и отсталого мелкотоварного крестьянского хозяйства.

2 декабря 1927 г. открылся XV съезд партии. В отчётном докладе о работе Центрального Комитета ВКП(б) И. В. Сталин, отмечая успехи индустриализации, рост социалистической промышленности и указывая на значительное отставание сельского хозяйства, говорил:

«Где выход для сельского хозяйства? Может быть, в замедлении темпа развития нашей промышленности вообще, нашей национализированной промышленности в частности? Ни в коем случае! Это было бы реакционнейшей, антипролетарской утопией. Национализированная промышленность, — подчёркивал И. В. Сталин, — должна и будет развиваться ускоренным темпом. В этом гарантия нашего продвижения к социализму. В этом гарантия того, что будет, наконец, индустриализовано само сельское хозяйство.

Где же выход? Выход в переходе мелких и распылённых крестьянских хозяйств в крупные и объединённые хозяйства на основе общественной обработки земли, в переходе на коллективную обработку земли на базе новой, высшей техники.

Выход в том, чтобы мелкие и мельчайшие крестьянские хозяйства постепенно, но неуклонно, не в порядке нажима, а в порядке показа и убеждения, объединять в крупные хозяйства на основе общественной, товарищеской, коллективной обработки земли, с применением сельскохозяйственных машин и тракторов, с применением научных приёмов интенсификации земледелия.

Других выходов нет»²³.

План разрешения этой исторической задачи социалистического преобразования сельского хозяйства путём коллективизации гениально разработал, обосновал и отстаивал товарищ Сталин.

Доклад товарища Сталина на XV съезде стал программой борьбы партии за преобразование сельского хозяйства.

XV съезд ВКП(б) вынес решение — всемерно развернуть коллективизацию сельского хозяйства, «наметил план расширения и укрепления сети колхозов и совхозов и дал четкие указания о способах борьбы за коллективизацию сельского хозяйства»²⁴. Съезд выдвинул в качестве первоочередной задачи социалистического строительства задачу постепенного перевода мелких крестьянских хозяйств на рельсы крупного социалистического производства. Таким образом, XV съезд ВКП(б) открыл новый этап в истории борьбы партии большевиков за перевод широких трудящихся масс крестьянства на путь социализма — борьбы за подготовку и развитие массового колхозного движения.

Коммунистическая партия и её вождь И. В. Сталин уделяли огромное внимание вопросам колхозного строительства. Вопросы коллективизации неоднократно обсуждались на пленумах ЦК ВКП(б), происходивших в период 1928—1929 годов.

Большое значение для развития и укрепления колхозного строительства, преодоления трудностей и исправления недостатков в работе местных партийных организаций по колхозному строительству сыграло письмо

²¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 7—8.

²² Там же. стр. 483.

²³ И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 305—306.

²⁴ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 275.

ЦК ВКП(б) от 15 мая 1928 г., подписанное В. М. Молотовым²⁵. В этом письме обобщался опыт коллективизации, указывалось на обострение классовой борьбы в деревне и на практические задачи партийных организаций по социалистическому преобразованию сельского хозяйства.

Мероприятия партии и советского правительства по укреплению колхозного движения вызвали широкий отклик в массах деревенской бедноты и середняков. Опираясь на инициативу бедняцко-средняцких масс крестьянства, руководствуясь решениями XV съезда, ЦК ВКП(б) потребовал от местных партийных, советских и кооперативных организаций усиления руководства колхозным движением. «Кооперативные организации, — указывается в письме ЦК ВКП(б), — при всемерной и непосредственной поддержке партии и Советов должны неустанно работать над превращением коллективного движения в действительно массовое движение бедняцко-средняцкого крестьянства, над тем, чтобы не только отдельные передовые элементы крестьянства переходили к коллективным формам ведения хозяйства, но чтобы такой переход захватил глубокие пласты крестьянских масс до организованного перехода целых крестьянских селений на совместную обработку земли»²⁶.

В целях улучшения оперативного руководства и оказания практической помощи со стороны кооперативных центров колхозам, которые в тот период уже занимали в сельскохозяйственной кооперации значительное место, в системе сельскохозяйственной кооперации были созданы специализированные производственные центры: Лыноцентр, Хлебоцентр, Маслоцентр, Хлопкоцентр и т. д.

ЦК ВКП(б) одобрил практику образования специальных видов сельскохозяйственной кооперации и признал необходимым дальнейшее их развитие, «как вернейшего средства постепенного перехода от кооперирования сбыта и снабжения к обобществлению производства индивидуальных крестьянских хозяйств»²⁷.

Успехи социалистического строительства вызвали злобную реакцию врагов. Стремясь сорвать развитие производственной кооперации и строительство колхозов, троцкисты, бухаринцы и их сподручные проникали в кооперативы, извращали директивы партии, нарушали законы советской власти и стремились использовать кооперативный аппарат для осуществления своей контрреволюционной, вредительской работы.

ЦК ВКП(б) в своих директивах местным партийным организациям во-время разоблачил эту подрывную работу и предложил провести проверку, чтобы очистить кооперативный аппарат от чуждых, разложившихся элементов, от троцкистско-бухаринских предателей и вредителей, укрепить кооперативный аппарат проверенными кадрами.

Проведение этих мероприятий укрепило сельскохозяйственную потребительскую кооперацию, расширило её деятельность по производственному кооперированию крестьянства, повернуло сельскохозяйственную кооперацию лицом к колхозному строительству, к укреплению и развитию колхозов. В развитии и укреплении сельскохозяйственной кооперации и колхозного строительства большую роль сыграла контрактация. «Метод контрактации, — указывал И. В. Сталин, — метод заключения договоров с целыми деревнями и сёлами на предмет снабжения их семенами и т. д. при обязательном условии получения от них соответствующего количества хлебных продуктов, — этот метод является лучшим способом поднятия урожайности крестьянских хозяйств и вовлечения крестьян в кооперацию»²⁸. Контрактация способствовала подъёму бедняцко-средняцких хозяйств, их кооперированию и коллективизации.

²⁵ Письмо ЦК ВКП(б) от 15 мая 1928 г. «Об основных задачах отделов по работе в деревне». «Известия» ЦК ВКП(б) № 16—17 за 1928 г., стр. 8.

²⁶ Там же.

²⁷ «XV съезд ВКП(б). Стенографический отчет», стр. 1314.

²⁸ И. В. Сталин. Соч. Т. 11, стр. 92.

В постановлении от 26 августа 1929 г. «Об основных итогах и очередных задачах в области контрактации» ЦК ВКП(б) отметил, что в результате работы партийных организаций и государственных органов контрактация приняла значительные размеры и охватила почти все сельскохозяйственные культуры²⁹.

К концу 1929 г. было законтрактовано почти 45% всей посевной площади зерновых культур и 65—90% площади технических культур³⁰.

В связи с проведением контрактации, по неполным данным, только по РСФСР было организовано: в 1928 г. 3 987 колхозов, 4 955 зерновых и 1 385 машинных товариществ; в 1929 г. 11 783 зерновых товарищества³¹.

«Несмотря на ряд существенных недостатков в практике проведения контрактации зерновых посевов, — говорится в указанном постановлении, — опыт яровой и озимой кампаний 1928 года и яровой кампании 1929 года вполне выявил положительную роль контрактации зерновых посевов в деле обеспечения планового поступления крестьянской зерновой продукции в распоряжение государства, массового внедрения в крестьянские хозяйства агротехнических улучшений, подъёма урожайности и товарности мелкокрестьянского хозяйства, его производственного кооперирования и коллективизации»³². Контрактация включала миллионы крестьянских хозяйств в систему единого государственного плана, вела к устранению рыночной стихии.

«Эта система хороша в том отношении, — указывал товарищ Сталин, — что она даёт выгоды обеим сторонам и смыкает крестьянское хозяйство с индустрией непосредственно, без посредников. Эта система есть вернейший путь к коллективизации крестьянского хозяйства»³³.

Кулачество и его агентура — правые капитулянты и предатели во главе с Бухариным — оказывали ожесточенное сопротивление развитию контрактации. Защищая интересы кулаков и спекулянтов, они отстаивали форму мелкой торговли вместо новых производственных форм смычки социалистической промышленности с бедняцко-средняцкими массами крестьянства. Они клеветали на партию, будто она, проводя контрактацию, отменяет нэп, возвращается к военному коммунизму.

Товарищ Сталин, разоблачая бухаринских предателей, говорил в речи на апрельском 1929 г. пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б): «Разве трудно понять, что эти новые массовые формы товарооборота по методу контрактации между городом и деревней возникли именно на основе нэпа, что они являются крупнейшим шагом вперёд со стороны наших организаций в смысле усиления планового, социалистического руководства народным хозяйством?»³⁴.

Вопреки воплям и сопротивлению троцкистов, бухаринцев и прочих врагов партии и народа ЦК ВКП(б) предложил всем партийным организациям развивать и использовать контрактацию как могучий рычаг подъёма и социалистической реконструкции крестьянского хозяйства³⁵.

В деле социалистического преобразования мелкокрестьянского хозяйства важную роль сыграли совхозы. Программа совхозного строительства была разработана по инициативе товарища Сталина в апреле 1928 г. Политбюро ЦК ВКП(б) и утверждена пленумом ЦК в июле того же года.

²⁹ См. постановление ЦК ВКП(б) от 26 августа 1929 г. «Об основных итогах и очередных задачах в области контрактации зерновых посевов». «Известия» ЦК ВКП(б) № 26—27 за 1929 г., стр. 27.

³⁰ См. «От капитализма к социализму». Передовая статья. «Большевик» № 21 за 1929 год.

³¹ Доклад сельхозсекции НК РКИ в ЦКК «Об итогах контрактации 1927—1929 гг.». ЦГАОР, ф. 374, оп. 367, л. 10, лл. 13—14.

³² Постановление ЦК ВКП(б) от 26 августа 1929 г. «Известия» ЦК ВКП(б) № 26—27 за 1929 г., стр. 27.

³³ И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 225.

³⁴ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 48—49.

³⁵ Постановление ЦК ВКП(б) от 26 августа 1929 г. «Известия» ЦК ВКП(б) № 26—27 за 1929 г., стр. 28.

Говоря о задачах совхозов, ЦК ВКП(б) указывал в своём постановлении от 18 июля 1929 года: «При развёртывании совхозного строительства... необходимо исходить из задачи роста совхозов, роста их удельного веса в сельском хозяйстве и качественного их улучшения, но и из задачи превращения совхозов в действительный центр воздействия на окружающие крестьянские хозяйства»³⁶.

Троцкистско-бухаринские предатели выступили против партийных решений об организации совхозов. Этих врагов народа поддерживали «учёные»-контрреволюционеры типа Кондратёва, Чайнова, Макарова. Извращая факты, науку, они «доказывали» прогрессивность единоличного кулацкого хозяйства и нерентабельность крупного социалистического производства колхозов и совхозов.

Коммунистическая партия под руководством товарища Сталина разгромила всех врагов совхозного строительства и успешно разрешила вопрос о создании крупных советских социалистических хозяйств в земледелии. Совхозы оказывали значительную производственную помощь колхозам и бедняцко-среднякам хозяйствам и помогали беднякам и середнякам организовываться в колхозы.

«Совхозы, — указывал И. В. Сталин, — с их новой техникой, с их помощью окружающим крестьянам, с их невиданным хозяйственным размахом явились той ведущей силой, которая облегчила поворот крестьянских масс и двинула их на путь коллективизации»³⁷.

В результате огромной работы, проведённой Центральным Комитетом и местными партийными, советскими и кооперативными организациями, к концу 1928 г. число колхозов по всему Советскому Союзу возросло более чем в два раза — на 224% (в 1927 г. было 14 832 колхоза, а в 1928 г. — 33 258 колхозов)³⁸.

Количество крестьянских хозяйств, вступивших в колхозы за этот период, увеличилось более чем в два раза (в 1927 г. крестьянских хозяйств было коллективизировано 0,8%, в 1928 г. — 1,7%)³⁹.

Успешное развитие колхозного движения возможно было лишь при условии подведения новой мощной технической базы под сельское хозяйство. «Теперь само сельское хозяйство не может двигаться вперёд, — говорил товарищ Сталин, — ежели во-время не подашь сельскохозяйственных машин, тракторов, изделий промышленности и т. д.»⁴⁰.

Выполняя решения XV съезда ВКП(б) о проведении сталинской политики индустриализации, советское правительство приступило к строительству заводов по производству новых сложных сельскохозяйственных машин, тракторов, комбайнов и т. п.

Первый в Советском Союзе тракторный завод был заложен на берегах великой русской реки Волги, в Сталинграде — городе, носящем имя любимого учителя и вождя советского народа И. В. Сталина.

ЦК ВКП(б) и лично товарищ Сталин оказывали непосредственную помощь коллективу завода и в трудные моменты строительства завода и освоения производства посылали на завод выдающихся деятелей партии и Советского государства — М. И. Калинина, Г. К. Орджоникидзе, К. Е. Ворошилова.

В связи с бурным ростом колхозов ноябрьский пленум ЦК ВКП(б) 1928 г. при утверждении контрольных цифр народного хозяйства СССР указал на необходимость «в ускоренном порядке достраивать Сталинград-

³⁶ «Известия» ЦК ВКП(б) № 22 за 1929 г., стр. 23.

³⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 281.

³⁸ Статистический сборник «Колхозы во второй сталинской пятилетке», стр. 1. Госполитиздат. 1939.

³⁹ См. «Народное хозяйство СССР в цифрах», стр. 87. М. 1940.

⁴⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 8, стр. 119.

ский тракторный завод, Ростовский завод сельскохозяйственного машиностроения и т. д.»⁴¹.

Рабочие и инженерно-технические работники, вдохновлённые повседневным вниманием советского правительства и Центрального Комитета, развернули массовое социалистическое соревнование и, несмотря на увеличение объёма работ, в рекордно короткий срок (за 11 месяцев), на полтора года раньше намеченного срока, закончили строительство. За несколько дней до открытия XVI съезда ВКП(б) (17 июня 1930 г.) с конвейера завода-гиганта сошёл первый колёсный трактор марки «СТЗ».

Эти успехи коллектива рабочих Сталинградского тракторного завода были отмечены Центральным Комитетом в постановлении от 26 сентября 1930 года. «Парторганизация и руководство строительства, — указываясь в этом постановлении, — опираясь на активнейшее участие широких рабочих масс и основных кадров инженерно-технических работников, успешно, ранее установленного срока, закончили постройку первого в СССР тракторного гиганта»⁴².

В ответ на рапорт об окончании строительства завода товарищ Сталин писал:

«Привет и поздравления с победой рабочим и руководящему составу первого в СССР Краснознамённого тракторного гиганта. 50 тысяч тракторов, которые вы должны давать стране ежегодно, есть 50 тысяч снарядов, взрывающих старый буржуазный мир и прокладывающих дорогу новому, социалистическому укладу в деревне.

Желаю вам успеха в деле выполнения вашей программы.

17 июня 1930 г.

И. Сталин»⁴³.

Воодушевлённый призывом любимого вождя партии и советского народа, молодой коллектив рабочих и инженерно-технических работников завода-гиганта развернул настойчивую, упорную борьбу за освоение новой техники и овладение сложным процессом тракторостроения. Несмотря на огромные трудности, рабочие быстро освоили первоклассную технику. В апреле 1932 г. завод стал ежедневно выпускать по 150 тракторов вместо 144 по плану.

В 1927 г. по плану индустриализации в одном из важнейших сельскохозяйственных районов, на Северном Кавказе, в Ростове-на-Дону, началось строительство второго гиганта сложного сельскохозяйственного машиностроения — завода «Россельмашстрой».

«Россельмашстрой» имел огромное значение в создании мощной технической базы, для реконструкции сельского хозяйства Северного Кавказа и других областей. Строительство этого гигантского предприятия было почти полностью закончено к XVI съезду партии.

В письме коллективу работников «Россельмашстроя» товарищ Сталин писал:

«Поздравляю с победой рабочих, технической персонал и весь состав руководящего ядра Сельмаша. Победа ваша велика, хотя бы потому, что один лишь Сельмаш по развёрнутой программе должен производить сельхозмашин на 115 миллионов рублей ежегодно, тогда как все имевшиеся в довоенное время 900 заводов по сельхозмашиностроению производили сельхозмашин ежегодно всего лишь на 70 миллионов рублей.

Желаю вам успеха в деле выполнения этой программы.

16-июня 1930 г.

Сталин»⁴⁴.

⁴¹ «ВКП(б) в резолюциях и решениях...». Ч. II, стр. 292.

⁴² Постановление ЦК ВКП(б) от 26 сентября 1930 г. «О состоянии партийно-массовой работы на Сталинградском тракторном заводе». «Партийное строительство» № 18 за 1930 г., стр. 67.

⁴³ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 234.

⁴⁴ Там же, стр. 233.

В 1929 г. в связи с развитием массового колхозного движения Политбюро ЦК ВКП(б) по инициативе товарища Сталина пересмотрело пятилетний план строительства заводов сельскохозяйственного машиностроения, в частности тракторных и комбайновых заводов, и приняло решение расширить план тракторостроения и машиностроения и немедленно приступить к постройке двух новых тракторных заводов производительностью в 50 тыс. гусеничных тракторов в год каждый. Решение предусматривало также постройку двух комбайновых заводов, расширение заводов сложных сельскохозяйственных машин, увеличение производства минеральных удобрений, развёртывание строительства электростанций и электромашин для сельского хозяйства и для переработки сельскохозяйственных продуктов.

Решение Политбюро было утверждено ноябрьским пленумом ЦК ВКП(б) 1929 г. и стало практической программой по сельскохозяйственному машиностроению на период первой пятилетки⁴⁵.

Решением ЦК партии был определён такой темп развития сельскохозяйственного машиностроения, который обеспечивал к концу первой пятилетки выпуск продукции сельскохозяйственного машиностроения на сумму 1 100 млн. рублей в год. Таким образом, производство машин для сельского хозяйства увеличилось по сравнению с 1927—1928 г. в 7,4 раза, а по сравнению с 1913 г. — более чем в 15 раз.

К началу 1929 г. в сельском хозяйстве нашей страны было уже не менее 36 тыс. тракторов⁴⁶.

Товарищ Сталин ещё в 1927 г. указал, что обработка крестьянских полей тракторами не только укрепляет производственную форму смычки рабочего класса с крестьянством, но и неизбежно преобразует производственный процесс мелких крестьянских хозяйств на принципах социализма.

Учитывая положительный опыт работы кооперативных тракторных колонн и МТС, их исключительную роль в социалистическом преобразовании сельского хозяйства, партия и советское правительство приступили к организации государственных машинно-тракторных станций, которые товарищ Сталин назвал опорными пунктами коллективизации мелкокрестьянского хозяйства. К весне 1930 г. было организовано 158 государственных МТС⁴⁷.

Партия и советское правительство успешно и в короткий срок организовали внутри страны массовое производство тракторов, новых, сложных, усовершенствованных сельскохозяйственных машин и инвентаря и снабдили ими сельское хозяйство нашей страны.

Враги партии и народа всячески пытались сорвать строительство тракторных заводов и заводов сельскохозяйственных машин. Партии пришлось преодолеть огромные трудности, сопротивление оппортунистов, вредителей и предателей.

Во время строительства и пуска Сталинградского тракторного завода капиталистическая печать предсказывала неминуемый провал «фантастических» планов большевиков. На разные голоса империалистические кликуши вопили, что Советы не сумеют построить завод, наладить на нём производство тракторов и будут вынуждены снова закупать тракторы за границей.

Советский народ под руководством партии Ленина — Сталина развернул ускоренными темпами производство тракторов на Путиловском, Сталинградском и Харьковском тракторных заводах, сорвал подлые, коварные планы врагов социализма, обеспечил страну тракторами за счёт

⁴⁵ «ВКП(б) в резолюциях и решениях...». Ч. II, стр. 376.

⁴⁶ Там же, стр. 329.

⁴⁷ См. «Народное хозяйство СССР в цифрах», стр. 97.

отечественного производства и в последний год первой сталинской пятилетки полностью прекратил импорт тракторов.

Создав МТС, Советское государство сосредоточило в своих руках собственность не только на землю, но и на основные орудия производства, на новую сельскохозяйственную технику — сложные машины, тракторы и т. д., то есть на основные средства производства в земледелии. МТС стали могучей силой в руках государства, направляющей развитие колхозного производства, организованного на принципах социализма, в интересах всего общества.

Товарищ Сталин в своём новом гениальном труде «Экономические проблемы социализма в СССР» указывает: «Дальнейший рост колхозного движения и развитие колхозного строительства окончательно убедили как колхозников, так и руководящих работников, что сосредоточение основных орудий сельскохозяйственного производства в руках государства, в руках машинно-тракторных станций, является единственным средством обеспечения высоких темпов роста колхозного производства»⁴⁸.



Все мероприятия советской власти по социалистическому преобразованию деревни встречали ожесточённое сопротивление со стороны кулачества, которое активно поддерживалось троцкистами и бухаринцами, пытавшимися любыми средствами дискредитировать в глазах трудящегося крестьянства идею коллективизации и политику партии и сорвать колхозное строительство.

В своей злобной борьбе против коллективизации кулачество совершало террористические акты против партийных, советских работников и крестьянского актива, занималось вредительством внутри колхозов, пытаясь подорвать их экономическую базу и развалить их. «Партия понимала, что пока не будет сломлено сопротивление кулачества, пока не будет разбито кулачество в открытом бою на глазах у крестьянства, рабочий класс и Красная армия будут страдать от недостатка хлеба, а колхозное движение крестьян не может принять массового характера»⁴⁹.

Выполняя решения XV съезда, партия перешла в решительное наступление на кулачество. ЦК ВКП(б) потребовал от партийных организаций проведения в жизнь «всех мероприятий, направленных на ограничение роста капиталистических элементов в деревне, подавление эксплуататорских стремлений кулачества и оказание помощи бедноте. Надо кулачество полностью и на деле подчинить революционной законности... со всей решительностью добиваться полной изоляции кулачества, пытающегося срывать развёртывающееся социалистическое строительство в деревне и усиливающееся наступление пролетарского государства на капиталистические элементы»⁵⁰. Требовалось, опираясь на бедняцко-средняцкие массы крестьянства, развивать дальше наступление на кулачество и принять ряд новых мер, ограничивающих развитие капитализма в деревне и ведущих крестьянское хозяйство по направлению к социализму⁵¹.

В целях ограничения эксплуататорских тенденций кулачества партия провела через советские органы законы, устанавливавшие для кулацких хозяйств сокращение срока аренды и размера арендуемой земли, ограничение найма рабочей силы, увеличение прогрессивно-подоходного налога и ряд других мер.

⁴⁸ И. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР, стр. 90. Госполитиздат. 1952.

⁴⁹ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 278—279.

⁵⁰ Письмо ЦК ВКП(б) от 15 мая 1928 г. «Об основных задачах отделов по работе в деревне». «Известия» ЦК ВКП(б) № 16—17 за 1928 г., стр. 8

⁵¹ См. «ВКП(б) в резолюциях и решениях...». Ч. II, стр. 255.

Пытаясь скрыть эксплуататорский характер своих хозяйств, кулаки стали в широком масштабе организовывать лжеколхозы и всякие другие лжекооперативные организации, используя их в своих интересах.

Руководствуясь указанием XV съезда о решительной борьбе «против лжетовариществ (и лжекооперативов вообще), обыкновенно служащих прикрытием кулацких элементов в деле получения незаконным путем всякого рода льгот по кредиту, снабжению и пр.»⁵², партия и советское правительство приняли необходимые меры к разоблачению антиколхозных, антикооперативных действий кулачества. С этой целью в 1928 г. ЦК РКК была проведена проверка колхозов и других кооперативных организаций. В связи с проверкой было издано постановление СНК СССР, устанавливавшее уголовную ответственность за организацию лжеколхозов и других лжекооперативов⁵³.

Кулаки были лишены права голоса во всех видах кооперации. «Исходя из задач дальнейшего наступления на кулачество, — говорится в постановлении ЦК ВКП(б), — и принимая во внимание лишение кулачества права голоса в земельных обществах, считать необходимым лишение права голоса во всех видах кооперации кулаков и нетрудовых элементов, лишённых избирательных прав в Советы»⁵⁴.

Стремясь сорвать мероприятия партии и советского правительства по социалистическому преобразованию деревни, кулачество, опираясь на поддержку троцкистско-бухаринских предателей, во время хлебозаготовок 1927—1928 г. отказалось сдавать государству товарные излишки хлеба по твёрдым ценам.

ЦК ВКП(б) потребовал от местных партийных органов активного вмешательства в ход хлебозаготовок, конкретного руководства ими, ликвидации допущенных ошибок и извращений в работе как партийных, так и советских, кооперативных организаций.

Товарищ Сталин указывал, что невыполнение плана хлебозаготовок, отсутствие борьбы с кулацкими саботажниками привели к тому, что в хлебном балансе нашей страны образовался дефицит более чем в 100 млн. пудов зерна. На преодоление трудностей в хлебозаготовках ЦК ВКП(б) мобилизовал всю партию и командировал в республики, края, губернии, округа и районы партийный актив Москвы, Ленинграда и других городов.

И. В. Сталин был командирован в Сибирь для оказания помощи в выполнении хлебозаготовок. В одном из своих выступлений товарищ Сталин говорил, что, если дефицит хлеба не будет ликвидирован, «наши города и промышленные центры, а также наша Красная Армия будут поставлены в тяжёлое положение, они будут плохо снабжаться, им будет угрожать голод. Понятно, что мы не можем допустить этого»⁵⁵.

Чтобы сломить кулацкий саботаж и ликвидировать прорыв в хлебозаготовках, Политбюро ЦК ВКП(б) в январе 1928 г. по инициативе товарища Сталина приняло решение применить чрезвычайные меры против кулачества, создать чрезвычайные хлебные тройки при партийных комитетах, проверить и очистить советский, партийный и кооперативный аппарат в хлебозаготовительных районах от классово чуждых, разложившихся элементов.

«Чрезвычайные меры возымели своё действие: беднота и середняки включились в решительную борьбу против кулачества, кулачество было изолировано, сопротивление кулачества и спекулянтов было сломлено.

⁵² Там же, стр. 257.

⁵³ См. постановление СНК СССР от 27 декабря 1928 г. «О мерах борьбы с лжекооперативами». «Собрание законов СССР» № 3 за 1929 г., ст. 28.

⁵⁴ Постановление ЦК ВКП(б) от 19 апреля 1929 г. «Об организационном построении сельскохозяйственной кооперации». «Известия» ЦК ВКП(б) № 23—24 за 1929 г., стр. 20.

⁵⁵ И. В. Сталин. Соч. Т. 11, стр. 1.

К концу 1928 г. советское государство имело уже в своем распоряжении достаточные резервы хлеба, а колхозное движение пошло вперед более уверенным шагом»⁵⁶.

Борьба с кулачеством во время хлебозаготовок помогла вскрыть правооппортунистическую практику в работе некоторых партийных, советских, кооперативных организаций и разоблачить правых капитулянтов как ярых защитников кулачества.

Замаскированные враги народа — Бухарин, Рыков, Томский, — защищавшие кулачество, повели атаку против генеральной линии партии. Они потребовали отказа от выполнения решения XV съезда ВКП(б) о развёртывании колхозного строительства и наступления на кулачество, настаивали на свёртывании темпа индустриализации страны, равнении на «узкие места». Предатели народа умышленно искажали причины трудностей Советского государства в осуществлении социалистического строительства, твердили о наличии якобы деградации сельского хозяйства, клеветали на партию и её политику.

Коммунистическая партия во главе с товарищем Сталиным своевременно вскрыла опасность враждебной борьбы замаскированных врагов народа: Бухарина, Рыкова, Томского, Угланова и других, объединившихся с троцкистами в контрреволюционную банду шпионов и убийц. И. В. Сталин разоблачил контрреволюционные цели борьбы врагов и показал, что победа их «теорий» неизбежно развязала бы силы капитализма в нашей стране, подорвала бы позиции рабочего класса и трудящегося крестьянства на фронте социалистического строительства, облегчила бы интервенцию империалистов и привела бы советскую власть к гибели.

В речи на пленуме ЦК ВКП(б) 19 ноября 1928 г. «Об индустриализации страны и о правом уклоне в ВКП(б)» товарищ Сталин показал, к чему могла бы привести мелкобуржуазная политика правых уклонистов. Победа правого уклона, указывал И. В. Сталин, означала бы «идейный разгром нашей партии, развязывание капиталистических элементов, нарастание шансов на реставрацию капитализма или, как говорил Ленин, на «возврат к капитализму»⁵⁷.

Разоблачив антипартийные, контрреволюционные попытки врагов народа столкнуть партию с ленинского пути, сорвать социалистическое строительство, товарищ Сталин мобилизовал коммунистов на дальнейшую борьбу за полную победу социализма в нашей стране.

Трудящиеся массы крестьянства под руководством партии Ленина — Сталина дали отпор всем проискам кулаков, сломили их бешеное сопротивление и успешно завершили хлебозаготовки 1928—1929 года. В октябре 1928 г. государство получило хлеба на 730 тыс. тонн больше, чем в октябре 1927 года.

Бедняцко-средняцкие массы крестьянства на опыте борьбы с кулачеством во время хлебозаготовок 1928—1929 г. ещё глубже поняли контрреволюционные цели борьбы кулачества против социалистического государства и трудящегося крестьянства. Они на примерах работы колхозов и совхозов наглядно убеждались в преимуществах крупного коллективного хозяйства и всё больше проникались сознанием необходимости перехода к общественной обработке земли, к артельному хозяйству как к единственному пути избавления их от кулацкой кабалы и эксплуатации.

После разгрома кулацкого сопротивления во время хлебозаготовок партия Ленина — Сталина приняла меры к дальнейшему улучшению работы партийных, советских и кооперативных организаций, к устранению недостатков, мешавших колхозному движению и укреплению колхозов.

⁵⁶ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 279.

⁵⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 11, стр. 270.

Партия широко развернула шефство рабочих организаций над деревней, направила на временную и постоянную работу в деревню в период между XV и XVI партийными съездами более 250 тыс. партийных и непартийных большевиков⁵⁸.

Широкая пропаганда коллективизации, успехов колхозного движения и колхозного строительства проводилась через печать. «Крестьянская газета» в период развёртывания массовой коллективизации печаталась в 20 пунктах СССР, имела разовый тираж в 3 млн. экземпляров. Ни одна газета в мире в то время не имела такого тиража⁵⁹. Все эти мероприятия подняли политическую активность середнячко-бедняцких масс деревни.

В перевыборах Советов в деревне в 1929 г. участвовало на 13% больше избирателей, чем в 1927 году⁶⁰. Результаты перевыборов сельских Советов показали, что проводимая партией Ленина — Сталина экономическая и политическая линия целиком и полностью поддерживается широкими слоями трудящихся масс крестьянства.

И, наконец, чтобы подготовить партию и рабочий класс к решительному наступлению на кулачество и к руководству развёрнутым социалистическим наступлением по всему фронту, партия приняла решительные меры к укреплению своих рядов, к повышению организованности, сплочённости и боеспособности партии. С этой целью была проведена проверка деревенских партийных организаций, а затем и чистка всей партии. Эти меры укрепили партийный, советский, кооперативный аппарат и особенно низовые звенья этих организаций на селе. Они дали возможность партии очиститься от двурушников, переродженцев и других враждебных элементов.

Партия воспитывала своих членов в непримиримой борьбе с врагами народа, с троцкистско-зиновьевско-бухаринскими бандитами, в борьбе со всеми отклонениями от генеральной линии партии как в области теории, так и в практике, в борьбе за выполнение ленинско-сталинского плана построения социализма в СССР.

Партийные организации в деревне за период между XV и XVI съездами партии выросли на 78 145 человек⁶¹. Рабочее ядро деревенских ячеек за тот же период увеличилось более чем в три раза⁶², сеть партийных ячеек на селе увеличилась на 18,2%, а количество производственных партийных ячеек (в колхозах, совхозах и МТС) увеличилось с 1 234 до 8 976, то есть более чем в семь раз⁶³. К XVI партийному съезду в деревне было около 30 тысяч партийных ячеек; в них состояло более 400 тысяч коммунистов⁶⁴.

Партия перестроила свои ряды, приспособила организационную форму парторганизаций на селе к новым задачам, решительно повернула их лицом к коллективизации.

Постановлением ЦК ВКП(б) «О сельских партийных районных организациях»⁶⁵ были значительно расширены права и обязанности районных партийных комитетов и организаций. Местные сельские партийные организации превращались в узловые пункты практического осуществления

⁵⁸ См. «XVI съезд ВКП(б). Стенографический отчет», стр. 67. Огиз. «Московский рабочий». 1931.

⁵⁹ См. А. Белков. Большевицкая печать в период борьбы за коллективизацию сельского хозяйства. Стенограмма лекции, прочитанной в Высшей партийной школе при ЦК ВКП(б), стр. 7. Изд. Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б). 1950.

⁶⁰ См. «Об укреплении классовых позиций пролетариата в деревне». Передовая статья «Известия» ЦК ВКП(б) № 14—15 за 1930 г., стр. 1.

⁶¹ См. «Укрепление рядов партии». «Партстроительство» № 11—12 за 1930 г., стр. 20.

⁶² Там же, стр. 44.

⁶³ См. «Материалы к организационному отчёту ЦК XVI съезду ВКП(б)». «Партстроительство» № 11—12 за 1930 г., стр. 47.

⁶⁴ См. «XVII съезд ВКП(б). Стенографический отчет», стр. 557. Партиздат. 1934.

⁶⁵ Постановление ЦК ВКП(б) от 1 июля 1929 г. «О сельских районных партийных организациях». «Известия» ЦК ВКП(б) № 26—27 за 1929 г., стр. 26.

политики партии по коллективизации сельского хозяйства, а райкомы — в непосредственных руководителей.

ЦК ВКП(б) обязал местные партийные организации улучшить работу с беднотой как надёжной опорой рабочего класса в проведении социалистического преобразования в деревне. Отмечая, что некоторые коммунисты и комсомольцы недооценивают значения работы среди бедноты, ЦК в своём постановлении от 20 октября 1929 г. указывал: «...только чуждые ВКП(б) и ВЛКСМ элементы могут игнорировать эту коренную задачу партии — задачу самостоятельной организации бедноты и батрачества в деревне»⁶⁶.

К XVI партийному съезду только по 14 краям и областям СССР было организовано при сельских советах, правлениях кооперативов и других общественных организациях на селе 24 098 групп бедноты. Эти группы бедноты объединяли около 300 тыс. бедняцко-батрацкого актива⁶⁷. На бедняцко-средняцкий актив партия опиралась в деревне при проведении своей политики в борьбе с кулачеством, за подготовку и организацию массовой коллективизации.

ЦК ВКП(б) в постановлении от 18 июля 1929 г. отметил, что в результате организационно-политической работы партии «общая политическая обстановка характеризуется укреплением союза с середняком и все большим участием бедняцко-средняцкой массы во всех мероприятиях Советской власти, возрастанием авторитета и хозяйственно-организационной роли низовых органов партии и Советов в социалистической реконструкции и подъеме сельского хозяйства»⁶⁸.

В связи с предстоявшими Всероссийским и Всесоюзным съездами колхозов центральный орган нашей партии газета «Правда» в начале мая 1928 г. открыла на своих страницах широкое обсуждение вопросов колхозного строительства и опубликовала проект постановления Всесоюзного съезда колхозов «Об очередных задачах колхозного движения». В проекте рекомендовалось уделить работу по обобществлению средств производства в колхозах, их землеустройству, преимущественному обеспечению колхозов тракторами, машинами и кредитом, проводить в жизнь принцип оплаты труда членов колхоза по его количеству и качеству.

Всесоюзный съезд колхозов (июнь 1928 г.) обсудил эти вопросы и принял соответствующие решения.

Чтобы улучшить производственное обслуживание колхозов и руководство их деятельностью, вскоре после съезда были созданы районные объединения колхозов, областные и республиканские союзы колхозов и Всесоюзный совет колхозов (Колхозцентр).

Для более оперативного разрешения вопросов колхозного строительства Всесоюзный колхозный центр получил право вносить законопроекты по всем вопросам колхозного строительства непосредственно в законодательные органы СССР.

Коммунистическая партия и её Центральный Комитет повседневно руководили колхозным строительством.

Съезды колхозов проходили под непосредственным руководством ЦК ВКП(б); руководители партии и правительства принимали активное участие в работах съездов.

На Всесоюзном съезде колхозов 1 июня 1928 г. с большим докладом выступил М. И. Калинин, подробно осветивший вопросы колхозного

⁶⁶ Постановление ЦК ВКП(б) от 20 октября 1929 г. «Об организации бедноты». «Справочник партработника», вып. VII, стр. 293. 1930.

⁶⁷ См. «XVI съезд ВКП(б). Стенографический отчет», стр. 69

⁶⁸ Постановление ЦК ВКП(б) от 18 июля 1929 г. по докладу Северокавказского крайкома ВКП(б) «О выполнении решения ноябрьского 1928 года пленума ЦК ВКП(б)». «Известия» ЦК ВКП(б) № 22 от 10 августа 1929 г., стр. 21; см. также «Справочник партработника», вып. VII, ч. II, стр. 143—148.

строительства, значение и задачи колхозов в разрешении зерновой проблемы страны и в борьбе за победу социализма в земледелии. М. И. Калинин отметил, что решающими условиями для дальнейшего успешного развития колхозного движения и укрепления колхозов являются поднятие производительности труда, увеличение обобществлённых фондов колхозов и выращивание кадров.

Особенно неблагоприятное положение в сельском хозяйстве в тот период было с кадрами. После XV съезда вопрос о кадрах почти не сходил с повестки дня пленумов ЦК ВКП(б).

Стремясь к реставрации капитализма, правые оппортунисты, замаскированные предатели и вредители, проповедуя контрреволюционную «теорию» «затухания» классовой борьбы и «врастания» кулака в социализм, замазывали классовую сущность проблемы кадров, надеясь таким путём обмануть партию, советские органы, сорвать мероприятия партии по подготовке большевистских кадров и сохранить в государственных, партийных и общественных организациях свои кадры, чтобы использовать их для вредительской и шпионской работы.

Говоря о необходимости выращивания кадров для колхозов, И. В. Сталин указывал: «Колхоз есть крупное хозяйство. Но крупное хозяйство нельзя вести без плана. Крупное хозяйство в земледелии, охватывающее сотни, а иногда и тысячи дворов, может вестись лишь в порядке планового руководства. Без этого оно должно погибнуть и развалиться... Чтобы вести такое хозяйство, надо обеспечить колхоз известным минимумом элементарно грамотных людей, способных планировать хозяйство и вести его организованно»⁶⁹.

Решая проблему кадров, ноябрьский пленум ЦК ВКП(б) в 1929 г. поручил Политбюро принять меры к укреплению руководящих кадров сельского хозяйства, в частности, выделить не менее одной тысячи ответственных партийных, профсоюзных и хозяйственных работников специально для руководства в сельском хозяйстве. Пленум ЦК ВКП(б) обратил особое внимание партии и правительства на проблему подготовки кадров. «Колхозное движение, — говорится в постановлении пленума, — приняло такие размеры, которые требуют решительной, революционной перестройки всей системы, программы и методов подготовки организаторов, агрономов, инженеров, землеустроителей, техников, финансово-счётных работников и т. д. для колхозного строительства»⁷⁰.

В 1928—1929 г. была проведена реформа всей системы сельскохозяйственного образования. Была значительно расширена сеть сельскохозяйственных учебных заведений, улучшен социальный состав учащихся и преподавателей, перестроена учебная работа в высших учебных заведениях, техникумах, профшколах соответственно задачам социалистического строительства в сельском хозяйстве.

Были пересмотрены учебные планы и программы сельскохозяйственных учебных заведений, проведена более чёткая специализация отдельных высших учебных заведений и техникумов, соответствующая особенностям развития сельскохозяйственного производства.

«Нам, — указывал товарищ Сталин, — нужны такие специалисты, всё равно, являются ли они коммунистами или не коммунистами, которые были бы сильны не только теоретически, но и по своему практическому опыту, по своим связям с производством»⁷¹.

В свете этого указания и была перестроена вся работа сельскохозяйственных учебных заведений.

Реформа системы сельскохозяйственного образования внесла значительные улучшения в дело подготовки специалистов для сельского хозяй-

⁶⁹ И. В. Сталин. Соч. Т. 13, стр. 223—224.

⁷⁰ «ВКП(б) в резолюциях и решениях...». Ч. II, стр. 377.

⁷¹ И. В. Сталин. Соч. Т. 11, стр. 59.

ства и ускорила темп этой подготовки. Однако и эти темпы подготовки кадров всё ещё значительно отставали от потребностей социалистического сельского хозяйства. Многочисленные кадры практиков сельского хозяйства, проявивших себя в борьбе за организацию колхозов, для того, чтобы стать руководителями колхозного строительства, нуждались в подготовке и переподготовке.

«В деревне среди колхозников, — говорил Л. М. Каганович, — можно встретить много прекраснейших работников, много талантливейших людей. Но вся беда в том, что их заедает малограмотность. Организаторская воспитательная работа города по отношению к деревне должна состоять в том, чтобы поднять этих новых людей, поднимающихся снизу, и их воспитать. Это будут те новые кадры комсостава, которые поведут деревню к новому будущему, которые ее перестроят»⁷².

Для разрешения этой задачи по указанию партии широко развернулась работа по подготовке и переподготовке кадров для сельского хозяйства через различные курсы.

Большую роль в подготовке кадров для деревни сыграла Красная Армия. В 1927—1929 гг. 278 тыс. красноармейцев-отпускников, вернувшись в деревню, стали руководителями колхозов, советских, партийных и общественных организаций на селе, активными борцами за социалистическое преобразование сельского хозяйства.

Была проведена переподготовка значительного количества партийных кадров. Только за зиму 1928—1929 г. через систему курсов прошли переподготовку 100 секретарей окружных и губернских комитетов, главным образом сельских организаций, 2 750 секретарей уездных и волостных комитетов ВКП(б)⁷³.

О большом размахе в развитии курсовой переподготовки кадров для сельского хозяйства (колхозного и совхозного строительства) говорит тот факт, что только за год в Северокавказском крае было переподготовлено 79 тыс. человек⁷⁴; в Центральной чернозёмной области — 65 644 человека⁷⁵. ЦК ВКП(б) одобрил эту работу и указал на положительный опыт Северокавказского крайкома «по разрешению такого острого вопроса, как подготовка и пополнение кадров для колхозной деревни»⁷⁶.

Всего за 1928—1929 гг., по неполным данным, государственными органами, кооперативными объединениями и колхозными центрами было переподготовлено более 600 тыс. человек⁷⁷. Кроме того по решению ноябрьского 1929 г. пленума ЦК ВКП(б) на постоянную работу в деревню для укрепления колхозов было послано 25 тыс. рабочих⁷⁸.

25-тысячники сыграли огромную роль в проведении новой политики партии в деревне, в организации и хозяйственном укреплении колхозов. Посылка 25-тысячного отряда рабочих вызвала огромный подъём среди колхозников, бедняков и середняков, оживила всю работу местных сельских партийных, советских и других организаций, и они более настойчиво и успешно повели борьбу за социалистическое преобразование деревни.

⁷² «XVI съезд ВКП(б). Стенографический отчет», стр. 69.

⁷³ «Известия» ЦК ВКП(б) № 31 от 21½ ноября 1929 г., стр. 10—11. «Партстроительство» № 11—12 за 1930 год, стр. 47.

⁷⁴ См. «Справочник партработника», вып. VII, ч. II, стр. 147.

⁷⁵ Центральная чернозёмная область была образована в июле 1928 г.; в неё вошли бывш. Воронежская, Курская, Орловская и Тамбовская губернии, а также небольшая часть Рязанской и Тульской.

⁷⁶ «Справочник партработника», вып. VII, ч. II, стр. 147.

⁷⁷ В это количество включены и те, кто прошёл курсы отпускников Красной Армии.

⁷⁸ См. «ВКП(б) в резолюциях и решениях...». Ч. II, стр. 378.

Отмечая большую заслугу рабочих бригад, десятками и сотнями рассеянных по районам страны, в колхозном строительстве, И. В. Сталин писал в статье «Год великого перелома»:

«Из всех существующих и возможных пропагандистов колхозного движения рабочие-пропагандисты являются лучшими пропагандистами среди крестьянских масс»⁷⁹.

Мероприятия, проведённые партией и советской властью в 1928—1929 гг., способствовали широкому вовлечению крестьянства в движение за массовую организацию колхозов.

В результате массового колхозного движения только за один год, с 1 июня 1928 г. по 1 июня 1929 г., было создано 23 787 новых колхозов, объединивших 521 тыс. крестьянских хозяйств с площадью посева в 2,8 млн. гектаров.

К 1 июня 1929 г. число колхозов в СССР выросло до 57 045. Колхозы объединяли 1007,7 тыс., или 3,9% всех крестьянских хозяйств с площадью посева 4,2 млн. гектаров⁸⁰.

Вновь организованные колхозы по своему социальному составу отличались от колхозов, организованных до 1929 года. По данным обследования ЦКК РКК, в конце 1928 г. в составе колхозов было до 80% бедняков, к концу 1929 г. это соотношение в составе колхозов изменилось в сторону увеличения прослойки середняков⁸¹. В Северокавказском крае уже на 1 июня 1929 г. прослойка середняков в колхозах составляла 27,1%⁸².

В 1929 г. участие середняков в сельскохозяйственных артелях поднялось, как писала «Правда», до 29%, а в тозах — до 36%⁸³. Колхозы перестали быть по своему составу преимущественно бедняцкими.

Вступление в колхозы среднего крестьянства укрепляло колхозы, так как они при этом неизбежно укрупнялись и увеличивался процент обобществлённых средств производства, следовательно, увеличивались обобществлённые неделимые фонды. Колхозы становились более мощными экономически.

Это был новый этап в развитии колхозного движения, «новый исторический этап социалистического преобразования сельского хозяйства на путях укрепления производственной смычки пролетарского государства с основными бедняцко-средняцкими массами деревни»⁸⁴.

Колхозное движение начало перерастать в сплошную коллективизацию целых районов.

Идея коллективизации действительно овладела сознанием крестьянских масс и превратилась в неодолимую материальную силу, ускоряющую развитие деревни по пути к социализму.



Для успешного завершения развёрнутого наступления социализма по всему фронту и ликвидации кулачества как класса необходимо было добить замаскированных врагов народа — остатки контрреволюционного троцкизма и бухаринско-рыковскую группу реставраторов капитализма, открыто выступившую под видом оппозиции против партии. Без разгрома

⁷⁹ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 128.

⁸⁰ См. статистические сведения по сельскому хозяйству за 1927—1930 гг. «Сдвиги в сельском хозяйстве между XV и XVI партийными съездами», стр. 22—24. Соцэкиз. 1931; см. также «Колхозы в 1929 году», стр. XIII. Планхозиздат. 1931.

⁸¹ См. доклад ЦКК — НК РКК в СНК СССР «О состоянии и перспективах колхозного строительства». ЦГАОР, ф. 374, оп. 356, д. 12, лл. 245—247.

⁸² Примерно так же увеличилась прослойка середняков в колхозах Центральной черноморской области.

⁸³ См. «Правда» от 14 июня 1929 года. «На пути социалистического наступления». Передовая статья.

⁸⁴ «ВКП(б) в резолюциях и решениях...». Ч. II, стр. 376.

троцкистско-бухаринских предателей невозможно было завершить социалистическое преобразование деревни.

«Подобно тому как победа Великой социалистической революции в октябре 1917 года была бы невозможна без разгрома капитулянтов и штрейкбрехеров, меньшевиков и эсеров, точно так же невозможна была бы победа социализма в деревне без разгрома правых капитулянтов в 1928—1929 годах»⁸⁵.

Контрреволюционная бухаринско-рыковская банда правых капитулянтов-предателей сложилась и оформилась на общей платформе реставрации капитализма.

Выступая под видом оппозиции, маскируя свою предательскую работу «идейными» расхождениями и «защитой» интересов социализма, бухаринцы, заклятые враги социализма, на самом деле защищали кулачество, были тайными агентами иностранных разведок. Эта группа замаскированных предателей тайно организовала антипартийные, антисоветские силы для борьбы против Советского государства.

Партия не знала тогда ещё о подлой, контрреволюционной деятельности Бухарина, Рыкова, Томского и их сторонников, не знала, что уже в тот период бухаринцы и троцкисты были в одной шайке и действовали самыми гнусными методами как злейшие враги и предатели советского народа, всесторонне поддерживая контрреволюционную борьбу кулачества против советской власти.

Разоблачая контрреволюционную сущность выступлений троцкистов и бухаринцев, товарищ Сталин на апрельском объединённом Пленуме ЦК и ЦКК в 1929 г. указывал, что правые реставраторы капитализма, в угоду капиталистическим элементам преувеличивая их силы и роль в стране, хотели запугать партию, заставить её отказаться от наступления на кулачество и капитулировать перед ним. Троцкистско-бухаринские бандиты добивались коренного изменения генеральной линии партии — отказа от индустриализации страны, от коллективизации сельского хозяйства, пытались разорвать союз рабочего класса с трудящимися массами крестьянства, сорвать социалистическое строительство, восстановить в нашей стране капитализм.

ЦК и ЦКК ВКП(б) приняли решительные меры к очищению партийного и государственного аппарата от враждебных, вредительских элементов, от троцкистов и бухаринцев, пробравшихся в партийные, советские и другие организации, от разложившихся, сросшихся с кулаками и нэпманами работников и заменяли их выдвиженцами из рабочих и бедняцко-средняцких масс крестьянства.

В начале 1929 г. совместное заседание Политбюро ЦК и Президиума ЦКК разоблачило главарей «правотроцкистского блока» — Бухарина, Рыкова, Томского и их сообщников — как защитников кулачества и вскрыло реставраторскую, контрреволюционную сущность их программы.

Апрельский объединённый пленум ЦК и ЦКК ВКП(б) 1929 г. одобрил резолюцию совместного заседания Политбюро ЦК и президиума ЦКК. Состоявшаяся вслед за апрельским объединённым пленумом ЦК и ЦКК XVI Всесоюзная партийная конференция осудила врагов ленинизма — Бухарина, Рыкова и Томского и всю их шайку, указав при этом, что они добивались изменения политики партии в интересах развития и восстановления капитализма в нашей стране.

Руководствуясь решениями конференции, партия Ленина — Сталина ещё теснее сплотилась вокруг ленинского ЦК ВКП(б) и, преодолевая сопротивление классовых врагов и их вдохновителей и пособников — троцкистов и бухаринцев, — развернула большевистскую работу по дальнейшему социалистическому строительству, по осуществлению принятого

⁸⁵ «Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография», стр. 118. М. 1949.

пятилетнего плана, плана индустриализации страны и социалистического преобразования сельского хозяйства.

Чтобы ускорить осуществление намеченных темпов индустриализации страны и социалистической реконструкции сельского хозяйства, XVI партийная конференция обратилась с призывом «Ко всем рабочим и трудящимся крестьянам Советского Союза» организовать социалистическое соревнование как «могучее средство пробуждения и организации инициативы масс для выполнения пятилетнего плана и вместе с тем могучее средство развития с а м о к р и т и к и снизу»⁸⁶. Мы должны, говорилось в этом обращении, «обеспечить быстрый рост индустрии и вместе с тем подъем сельского хозяйства, все больше развертывая крупное общественное хозяйство в деревне (совхозы, колхозы) на основе высокой машинной техники»⁸⁷.

Рабочий класс и трудящееся крестьянство с энтузиазмом подхватили призыв партии Ленина — Сталина, и по всей стране развернулось могучее социалистическое соревнование. Появились тысячи ударных бригад, миллионы ударников, боровшихся за досрочное выполнение и перевыполнение первой сталинской пятилетки.

Троцкисты, бухаринцы и прочие враги марксизма-ленинизма пытались сорвать осуществление первого пятилетнего плана. Они настойчиво пропагандировали враждебные марксизму-ленинизму буржуазные, правооппортунистические, троцкистские «теории», вроде «равновесия секторов», «самотёка» в развитии сельского хозяйства, теорию «мирного вранья» кулака в социализм и «затухания» классовой борьбы в период диктатуры пролетариата.

В этот период социалистического строительства особое значение приобрела борьба партии на теоретическом фронте. Новая практика, указывал И. В. Сталин, рождает новый подход к проблемам экономики переходного периода. «Чтобы не отстать от практики, надо заняться теперь же разработкой всех этих проблем с точки зрения новой обстановки. Без этого невозможно преодоление буржуазных теорий, засоряющих головы наших практиков. Без этого невозможно выкорчевывание этих теорий, приобретающих прочность предрассудков. Ибо только в борьбе с буржуазными предрассудками в теории можно добиться укрепления позиций марксизма-ленинизма»⁸⁸.

Эту историческую задачу — разоблачение враждебных «теорий» и разработку важнейших проблем колхозного строительства — блестяще выполнил великий теоретик марксизма-ленинизма И. В. Сталин. В своих работах и выступлениях в тот период товарищ Сталин с предельной ясностью раскрыл подлинную контрреволюционную сущность всех троцкистско-бухаринских «теорий» и до конца разоблачил правых реставраторов капитализма как врагов социализма, врагов ленинизма в области практики и в области теории.

27 декабря 1929 г. И. В. Сталин, выступая на конференции аграрников-марксистов, с исключительной глубиной обосновал ряд принципиальных положений о строительстве колхозов, разоблачил контрреволюционные измышления врагов колхозного строя, творчески развивая марксизм-ленинизм, вооружил партию и рабочий класс на борьбу за победу колхозного строя.

Развивая марксизмско-ленинское учение, товарищ Сталин обосновал необходимость организации крупного социалистического производства в земледелии, указав на особые преимущества, присущие социалистическим формам хозяйства в земледелии (совхозам и колхозам) не только по сравнению с мелким единоличным крестьянским хозяйством, но и с крупными капиталистическими сельскохозяйственными предприятиями.

⁸⁶ «ВКП(б) в резолюциях и решениях...». Ч. II, стр. 358.

⁸⁷ Там же, стр. 355.

⁸⁸ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 143.

Только простое сложение крестьянских орудий в недрах колхозов при обобществлении землепользования и средств производства, указывал товарищ Сталин, дало невиданное повышение производительности труда и возможность расширить посевную площадь на 30—50 и больше процентов.

«Крестьяне,—говорил И. В. Сталин,—будучи бессильны в условиях индивидуального труда, превратились в величайшую силу, сложив свои орудия и объединившись в колхозы»⁸⁹.

В своём выступлении на конференции аграрников-марксистов товарищ Сталин обосновал возможность и необходимость исторического перехода партии и советской власти от политики вытеснения и ограничения кулацких элементов к политике ликвидации кулачества как класса. И. В. Сталин раскрыл экономические и политические возможности осуществления такой политики и показал, что в конце 1929 г. мы имели все условия к ликвидации кулачества как класса на базе сплошной коллективизации сельского хозяйства.

Речь товарища Сталина на конференции аграрников-марксистов является мастерской защитой основных положений марксизма-ленинизма, гениальным развитием марксистско-ленинских идей о социалистическом преобразовании сельского хозяйства в период диктатуры пролетариата, развёрнутой программой борьбы партии за осуществление сплошной коллективизации, за укрепление колхозного строя, теоретическим обоснованием одного из важнейших поворотов политики партии в борьбе за построение социализма. Речь товарища Сталина «К вопросам аграрной политики в СССР» нанесла сокрушительное поражение антимарксистским, враждебным теориям и до конца разоблачила троцкистов и бухаринцев как врагов марксизма-ленинизма и колхозного строя.

Товарищ Сталин не только отстоял в борьбе с врагами ленинский кооперативный план, но развил его дальше, разработал и претворил в жизнь теорию коллективизации сельского хозяйства.

«Новое в этой области у Сталина состоит в том, что он:

1) всесторонне разработал вопрос о колхозной форме социалистического хозяйства в деревне;

2) показал, что основным и главным звеном колхозного строительства на современном этапе является сельскохозяйственная артель, как наиболее правильная и понятная крестьянам форма, дающая возможность сочетать личные интересы колхозников с их общественными интересами, приспосабливать личные интересы колхозников к общественным интересам;

3) обосновал переход от политики ограничения и вытеснения кулачества к политике ликвидации кулачества, как класса, на основе сплошной коллективизации;

4) раскрыл значение МТС, как опорных пунктов в деле социалистического переустройства сельского хозяйства и оказания помощи сельскому хозяйству и крестьянству со стороны социалистического государства»⁹⁰.

Благодаря проведению ленинско-сталинской политики коллективизации сельского хозяйства, в результате настойчивой работы партии Ленина — Сталина по созданию всех необходимых условий для развития и укрепления колхозов основные массы крестьянства повернулись от старого, капиталистического пути к новому, социалистическому пути развития.

Во второй половине 1929 г. произошёл резкий перелом в развитии колхозного движения: крестьяне, бедняки и середняки стали вступать в

⁸⁹ Там же, стр. 154.

⁹⁰ «Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография», стр. 133—134.

колхозы целыми сёлами, районами и округами. В целом ряде краёв и областей (на Северном Кавказе, на Средней и Нижней Волге и т. д.) появились районы, округа сплошной коллективизации. Особенно успешно развёртывалась сплошная коллективизация вокруг крепких колхозов, совхозов и МТС. «Достижение партии,— указывал И. В. Сталин,— состоит в том, что нам удалось организовать этот коренной перелом в недрах самого крестьянства и повести за собой широкие массы бедноты и середняков, несмотря на неимоверные трудности, несмотря на отчаянное противодействие всех и всяких тёмных сил, от кулаков и попов до филистеров и правых оппортунистов»⁹¹.

В результате успешного развития массового колхозного движения все антиколхозные «теории» врагов колхозного строя рухнули и рассеялись в прах, «как старый буржуазно-либеральный хлам»⁹².

Бурный темп коллективизации сопровождался невиданным ростом посевной площади и товарной продукции в колхозах.

«Наше молодое крупное социалистическое земледелие (колхозное и совхозное),— говорил И. В. Сталин,— имеет великую будущность... оно будет проявлять чудеса роста»⁹³.

Это гениальное предвидение товарища Сталина, великого преобразователя сельского хозяйства, творца колхозного строя, целиком оправдалось последующим развитием колхозного движения и невиданным ростом колхозного производства.

Руководителем революционного социалистического переворота в деревне была советская власть. Особенности этой революции состояли в том, «что она была произведена сверху, по инициативе государственной власти, при прямой поддержке снизу со стороны миллионных масс крестьян, борющихся против кулацкой кабалы, за свободную колхозную жизнь»⁹⁴.

В «Кратком курсе истории ВКП(б)» указывается, что это был глубочайший революционный переворот, скачок из старого качественного состояния общества в новое. Этот переворот по своим последствиям был равнозначен революционному перевороту в октябре 1917 года.

В результате огромной работы партии и советского правительства по укреплению колхозов и развитию массового колхозного движения с 1 июня по 1 октября 1929 г. в колхозы вступило 911,7 тыс. крестьянских хозяйств, то есть почти столько же, сколько их вступило за все предыдущие годы советской власти⁹⁵.

К 1 октября 1929 г. число колхозов увеличилось до 67 446. Они объединяли уже около двух миллионов крестьянских хозяйств (1 919 тыс.), или 7,6% всех крестьянских хозяйств Советского Союза⁹⁶.

К маю 1930 года по Советскому Союзу было коллективизировано 23,6% всех крестьянских хозяйств, то есть процент коллективизации за 7 месяцев увеличился более чем в три раза⁹⁷. Невиданными темпами росла посевная площадь, валовая и товарная зерновая продукция колхозов.

«В стране,— указывал И. В. Сталин,— уже произошли такие экономические сдвиги, которые дают полное основание утверждать, что нам удалось повернуть деревню на новый путь, на путь коллективизации,

⁹¹ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 125.

⁹² Там же, стр. 130.

⁹³ Там же, стр. 126.

⁹⁴ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 291—292.

⁹⁵ См. статистические сведения по сельскому хозяйству за 1927—1930 гг. «Сдвиги в сельском хозяйстве между XV и XVI съездами партии», стр. 22—24. Соцэпгиз. 1931.

⁹⁶ Там же.

⁹⁷ См. там же, стр. 28.

обеспечив тем самым успешное строительство социализма не только в городе, но и в деревне»⁹⁸.

Указывая на провал всей контрреволюционной болтовни врагов о невозможности построить социализм вместе с крестьянством, под руководством рабочего класса и повернуть развитие крестьянского хозяйства на путь социализма, товарищ Сталин говорил: «Пусть болтают эсеро-меньшевистские и буржуазно-троцкистские кумушки, что крестьянство по природе контрреволюционно, что оно призвано восстановить в СССР капитализм, что оно не может быть союзником рабочего класса в деле построения социализма, что в СССР невозможно построить социализм. Факты говорят, что эти господа клеветут и на СССР и на советское крестьянство. Факты говорят, что наше советское крестьянство окончательно отчланило от берегов капитализма и пошло вперёд в союзе с рабочим классом — к социализму»⁹⁹.

Колхозы стали господствующей силой сельского хозяйства. В 1933 г. они сдали государству более миллиарда пудов зерна, а единоличные крестьянские хозяйства сдали всего около 130 млн. пудов. «Надо признать,— говорил И. В. Сталин,— что трудовое крестьянство, наше советское крестьянство окончательно и бесповоротно стало под красное знамя социализма»¹⁰⁰.

Колхозный строй принёс советскому крестьянству такие материально-культурные завоевания, которые совершенно невозможны в условиях мелкого индивидуального крестьянского хозяйства, в условиях капитализма.

Советское государство по Сталинской Конституции закрепило за колхозами бесплатно и на вечное пользование огромные земельные богатства — 488 млн. га. В настоящее время на колхозный двор приходится земли в среднем в три раза больше, чем приходилось на каждое бедняцко-средняцкое хозяйство до революции. До революции бедняки и середняки производили 2,5 млрд. пудов хлеба в год; объединившись в колхозы, они уже в 1938 г. стали производить более 6 млрд. пудов хлеба в год, то есть на 3,5 млрд. пудов больше. Валовая продукция сельского хозяйства в 1940 г. почти в два раза превысила то, что давало сельское хозяйство в 1913 году¹⁰¹. Валовой сбор хлеба на один бедняцко-средняцкий двор составлял до революции 140 пудов, а в 1938 г. валовой сбор хлеба на один колхозный двор составлял уже 360 пудов¹⁰².

Благодаря преимуществам советского колхозного строя и повседневному вниманию и заботам партии Ленина — Сталина и советской власти наше сельское хозяйство неуклонно, гигантскими шагами идёт вперёд и из года в год увеличивает свою продукцию, товарность сельского хозяйства.

Несмотря на огромные разрушения в сельском хозяйстве СССР, произведённые фашистскими варварами, валовой урожай зерновых культур уже в 1949 г. превысил довоенный уровень¹⁰³.

За последние несколько лет валовой урожай зерна ежегодно составлял более 7 млрд. пудов. В текущем 1952 г. валовой урожай зерна составил 8 млрд. пудов¹⁰⁴. Партия в короткий срок окончательно разрешила

⁹⁸ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 289.

⁹⁹ И. В. Сталин. Соч. Т. 13, стр. 324—325.

¹⁰⁰ Там же, стр. 324.

¹⁰¹ См. В. М. Молотов. Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года, стр. 7. Огиз. Госполитиздат. 1947.

¹⁰² См. «Социалистическое сельское хозяйство СССР». Статистический сборник, стр. 93—94. Госпланиздат. 1939.

¹⁰³ См. Г. М. Маленков. 32-ая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года, стр. 9. Госполитиздат. 1949.

¹⁰⁴ См. Г. Маленков. Отчётный доклад XIX съезду партии о работе Центрального Комитета ВКП(б), стр. 48. Госполитиздат. 1952.

зерновую проблему. Значительно увеличилось поголовье скота, и повысились продуктивность животноводства, урожайность и товарность технических культур.

Неделимые фонды колхозов к 1952 г. увеличились более чем в два раза по сравнению с 1940 годом¹⁰⁵. Значительно возросли основные фонды, повысилась стоимость трудодня и денежные доходы колхозов и колхозников. Только в 1951 г. сельское хозяйство получило 137 тыс. тракторов (в переводе на 15-сильные), 53 тыс. зерноуборочных комбайнов (из них 29 тыс. самоходных), 59 тыс. грузовых автомобилей и 2 млн. других сельскохозяйственных машин и орудий¹⁰⁶. В настоящее время на 97 тыс. укрупнённых колхозов имеется 8 939 МТС¹⁰⁷. Проводятся большие работы по электрификации сельского хозяйства, механизации основных сельскохозяйственных работ. Всё это облегчает труд колхозников и поднимает их производительность труда.

«Машинно-тракторные станции... выполняют свыше двух третей всех полевых работ в колхозах. В 1951 году в колхозах механизирована почти вся пахота, три четверти посева производится тракторными сеялками, свыше 60 процентов всей площади зерновых культур убрано комбайнами. Почти полностью механизированы все основные сельскохозяйственные работы в совхозах»¹⁰⁸.

Организационно-хозяйственное укрепление и укрупнение мелких колхозов создают ещё более благоприятные условия для дальнейшего всестороннего развития колхозного хозяйства.

За 25 лет, прошедших со дня открытия XV съезда нашей партии, принявшего историческое решение о всемерном развёртывании колхозно-строительства в деревне, о переводе широких трудящихся масс крестьянства на путь социализма, произошли глубокие социально-экономические изменения в сельском хозяйстве нашей страны.

Неузнаваемо изменился облик советской деревни и трудящегося крестьянства, неизмеримо вырос материальный и культурный уровень колхозников-крестьян. Мелкокрестьянская единоличная, отсталая деревня превратилась в колхозную социалистическую деревню. За 25 лет наша деревня ушла далеко вперёд по пути прогресса и коммунизма.

«Никто не может отрицать,— указывает И. В. Сталин,— колоссального развития производительных сил нашего сельского хозяйства за последние 20—25 лет. Но это развитие не имело бы места, если бы мы не заменили в тридцатых годах старые производственные капиталистические отношения в деревне новыми, коллективистическими производственными отношениями. Без этого производственного переворота производительные силы нашего сельского хозяйства прозябали бы так же, как они прозябают теперь в капиталистических странах»¹⁰⁹.

Советское государство под руководством коммунистической партии во главе с великим вождём и учителем И. В. Сталиным в сравнительно короткий исторический срок осуществило гениальный план Ленина — Сталина о социалистическом преобразовании сельского хозяйства.

Революционный переворот в деревне одним ударом разрешил три коренных вопроса социалистического строительства: а) был ликвидирован самый многочисленный эксплуататорский класс в нашей стране, класс кулаков, оплот реставрации капитализма; б) был переведён с пути

¹⁰⁵ См. Речь тов. Бенедиктова на XIX съезде партии. «Правда» от 11 октября 1952 года.

¹⁰⁶ Сообщение Госплана СССР и ЦСУ СССР об итогах выполнения государственного плана за 1951 год. «Правда» от 29 января 1952 года.

¹⁰⁷ См. Г. Маленков. Отчётный доклад XIX съезду партии о работе Центрального Комитета ВКП(б), стр. 48, 50.

¹⁰⁸ Л. Берия. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, стр. 12. Госполитиздат. 1951.

¹⁰⁹ И. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР, стр. 62.

единоличного хозяйства, рождающего капитализм, на путь общественного, колхозного социалистического хозяйства самый многочисленный трудящийся класс в нашей стране, класс крестьян; в) была создана социалистическая база советской власти в самой обширной и жизненно необходимой, но и в самой отсталой области народного хозяйства — в сельском хозяйстве. И «вместе с тем были созданы новые, решающие условия, необходимые для построения социалистического народного хозяйства»¹¹⁰.

Эта победа завоёвана рабочим классом и трудящимися массами крестьянства под руководством коммунистической партии во главе с товарищем Сталиным в ожесточённой борьбе с троцкистами, бухаринцами и прочими врагами рабочего класса и трудящегося крестьянства.

«В течение 8—10 лет мы осуществили в сельском хозяйстве нашей страны переход от буржуазного индивидуально-крестьянского строя к социалистическому, колхозному строю. Это была революция, ликвидировавшая старый буржуазный хозяйственный строй в деревне и создавшая новый, социалистический строй. Однако этот переворот совершился не путём взрыва, т. е. не путём свержения существующей власти и создания новой власти, а путём постепенного перехода от старого буржуазного строя в деревне к новому. А удалось это проделать потому, что это была революция сверху, что переворот был совершён по инициативе существующей власти при поддержке основных масс крестьянства»¹¹¹.

В этом проявились принципиально отличные, противоположные буржуазным государствам качества и прогрессивно-революционная роль Советского государства как государства нового типа. В этом проявилось коренное отличие закономерностей социалистического общества от всех предшествующих обществ, где экономические законы действуют стихийно, где неизбежны социальные конфликты и революционные взрывы.

Практика развития сельского хозяйства не только в СССР, но и в странах народной демократии наглядно разоблачает буржуазный вздор о «законе убывающего плодородия почвы», который теоретически давно был разоблачён марксистами. Ещё в 1908 г. В. И. Ленин писал: «Буржуазный апологет, естественно, стремится игнорировать общественные и исторические причины отсталости земледелия, сваливая вину на «консервативность сил природы» и на «закон убывающего плодородия». Ничего кроме апологетики и тупоумия не содержится в этом пресловутом законе»¹¹².

Разоблачая Туган-Барановского как последователя Мальтуса и защитника капитализма, В. И. Ленин в 1912 г. в статье «Кадетский профессор» писал:

«Известный закон падающей производительности» есть старый буржуазный хлам, служащий для оправдания капитализма в руках невежд и наемных ученых буржуазии»¹¹³.

Стремясь оправдать капиталистический строй, его политику хищнической эксплуатации трудящихся и богатств земли, замазать его внутренние антагонистические противоречия и свалить вину за социальные бедствия, порождаемые капитализмом, на «естественные законы природы», современные буржуазные экономисты — апологеты капитализма, духовно оплодотворили пресловутую «теорию» «закона убывающего плодородия почвы» изуверским, реакционным «учением» английского экономиста, мракобеса, попа Томаса Мальтуса о перенаселении земли этой, по выражению Ф. Энгельса, гнусной, низкой теорией, отвратительным издевательством над природой и человечеством¹¹⁴.

¹¹⁰ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 292.

¹¹¹ И. В. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, стр. 29. Госполитиздат. 1952.

¹¹² В. И. Ленин. Соч. Т. 13, стр. 160.

¹¹³ В. И. Ленин. Соч. Т. 18, стр. 338.

¹¹⁴ См. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч. Т. II, стр. 313.

Реакционную, гнусную, человеконенавистническую «теорию» — мальтузианство — сегодня подняли на щит американские и английские империалисты, мракобесы — фашисты типа В. Фогта, Т. Розбери, Г. Кука, Пенделла и т. п. Мальтузианские, человеконенавистнические бредни стали идеологией воинствующей империалистической буржуазии, её идейным оружием для усиления эксплуатации трудящихся масс и подготовки к новой, мировой войне, закабаления и истребления свободолюбивых народов, «оправданием» её фашистских зверств.

Причиной уменьшения плодородия земли в капиталистических странах является не надуманный буржуазными учёными, защитниками капитализма «закон убывающего плодородия почвы», а хищническая эксплуатация земли капиталистами в погоне за максимальной прибылью, то есть капиталистическая система хозяйства. В капиталистическом мире всё подчинено одному закону — наживе, стяжательству отдельных монополистов, капиталистических акул, во вред $\frac{9}{10}$ всего населения, во вред общественному развитию, общественным интересам.

Чтобы оправдать свою преступную пропаганду уничтожения человечества, неомальтузианцы превозносят самые дикие, варварские обычаи прошлого, восхваляют голод, болезни, войну как наиболее радикальные средства приведения численности населения земного шара в «соответствие» с «ограниченными» мировыми ресурсами.

Излагаемая в неомальтузианских писаниях программа сокращения населения земного шара поддерживается правящими кругами США, Англии и Франции.

Все эти неомальтузианские измышления фашиствующих мракобесов наглядно опровергаются всемирно-историческим опытом Советского Союза и стран народной демократии, где освобождённые от капиталистического ига народы гигантски подняли производительные силы страны.

Советский строй, социалистическая система сельского хозяйства создали все условия для невиданного подъёма плодородия земли, повышения урожайности, роста производительности труда колхозного крестьянства. За 20—25 лет производство сельскохозяйственных продуктов в СССР возросло в несколько раз.

Буржуазное государство, заинтересованное в упрочении и сохранении капиталистических отношений и порядков, всячески тормозит прогрессивное развитие общества и ведёт ожесточённую борьбу против его революционного преобразования, бешено сопротивляется всем прогрессивным мероприятиям, которые могут ослабить господство буржуазии. Советское государство всячески содействует революционному, прогрессивному развитию общества.

Колхозный строй в СССР создал условия для вдохновенного, творческого труда. Обращаясь к товарищу Сталину, передовики сельского хозяйства Курской области писали: «Какая капиталистическая страна может похвалиться знатным крестьянином? Пусть назовут нам имя знатного крестьянина своей страны крикуны из буржуазных демократов Америки и Англии. Не назовут! В мире лжи и обмана знатен не трудовой человек, а тот, кто нажился на труде простых людей!»¹¹⁵

В нашей стране известны имена тысяч людей — передовиков социалистического сельского хозяйства. «Мы имеем теперь, — говорил В. М. Молотов, — тысячи Героев Социалистического Труда в колхозах.. Десятки тысяч колхозников и колхозниц награждены орденами и медалями за большие достижения в сельскохозяйственном труде»¹¹⁶.

¹¹⁵ «Ленинизм — великое орудие за победу коммунизма». Передовая статья. «Большевик» № 1 за 1948 год.

¹¹⁶ В. М. Молотов. 31-ая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1948 года, стр. 12. Госиз. Госполитиздат. 1948. За выдающиеся успехи в области сельского хозяйства звание Героя Социалистического Труда присвоено 5 469 человекам. Награждено орде-

Советское колхозное крестьянство проникнуто безграничной любовью к творцу колхозного строя, великому вождю и учителю товарищу Сталину и глубоко преданно коммунистической партии, советской власти. Эта безграничная преданность особенно ярко проявилась в дни Великой Отечественной войны. Колхозники-крестьяне с беспримерным мужеством защищали советскую Родину, свой родной колхозный строй на фронте и самоотверженно трудились на колхозных полях в дни Великой Отечественной войны. В послевоенное время колхозники под руководством коммунистической партии неустанно трудятся по восстановлению народного хозяйства, по поднятию сельскохозяйственного производства.

«Руководящей и направляющей силой советского народа,— указывал И. В. Сталин,— как в годы мирного строительства, так и в дни войны явилась партия Ленина, партия большевиков. Ни одна партия не имела и не имеет такого авторитета среди народных масс, как наша большевистская партия. И это понятно. Под руководством партии большевиков рабочие, крестьяне и интеллигенция нашей страны завоевали себе свободу и построили социалистическое общество. В дни Отечественной войны партия предстала перед нами, как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Организаторская работа партии соединила воедино и направила к общей цели все усилия советских людей, подчинив все наши силы и средства делу разгрома врага. За время войны партия ещё более сроднилась с народом, ещё теснее связалась с широкими массами трудящихся.

В этом источник силы нашего государства»¹¹⁷.

Социалистическое преобразование сельского хозяйства стало возможным благодаря мудрому руководству нашего великого вождя и учителя И. В. Сталина, обогатившего ленинизм развитием его учения в новых исторических условиях, в условиях борьбы за победу колхозного строя, за победу социализма.

Великий сталинский план преобразования природы открывает перед колхозным крестьянством, как и перед всем советским народом, величественные перспективы коммунистического строительства.

В докладе на XIX съезде Коммунистической партии Советского Союза товарищ Маленков сказал, что все партийные, советские организации обязаны «осуществлять дальнейший подъём сельского хозяйства с тем, чтобы в короткие сроки создать в нашей стране обилие продовольствия для населения и сырья для лёгкой промышленности». Он призвал «повышать производительность труда колхозников, укреплять дальше общественное хозяйство колхозов, умножать их богатство и на этой основе обеспечивать дальнейший рост материального благосостояния колхозного крестьянства»¹¹⁸.

Опыт борьбы партии Ленина — Сталина за подготовку массового колхозного движения, за социалистическое преобразование сельского хозяйства имеет неопределимое международное значение. Он обогатил братские коммунистические и рабочие партии знанием конкретных форм и методов борьбы за социалистическое преобразование сельского хозяйства при диктатуре пролетариата.

Этот опыт успешно используется в странах народной демократии, которые, встав на путь социалистического преобразования сельского хозяйства, руководствуясь сталинской теорией коллективизации, используя конкретные формы и методы из опыта борьбы нашей партии за создание необходимых условий для развития кооперации и постепенного

нами и медалями за достижения в сельском хозяйстве 161 511 человек (А. Поскрёбышев, П. Поселов. Тринадцатый том Сочинений И. В. Сталина. «Большевик» № 9 за 1951 г., стр. 21).

¹¹⁷ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 119. Госполитиздат. 1950.

¹¹⁸ Г. Маленков. Отчётный доклад XIX съезду партии о работе Центрального Комитета ВКП(б), стр. 78.

добровольного перехода трудящихся крестьян на путь коллективизации, добились значительных успехов в объединении мелких крестьянских хозяйств в производственные кооперативы различных видов и в создании материально-технической базы для социалистического преобразования сельского хозяйства.

Благодаря опыту СССР и бескорыстной, братской его помощи страны народной демократии, несмотря на бешеное сопротивление кулаков, борьбу правооппортунистических враждебных элементов против политики коммунистических и рабочих партий стран народной демократии, повернули развитие сельского хозяйства на социалистический путь.

Победа колхозного строя, победа социализма в СССР показала всему миру всепобеждающую силу идей марксизма-ленинизма, неиссякаемую творческую энергию пролетариата и трудящихся масс крестьянства, мудрое руководство коммунистической партии, гениальность нашего великого вождя и учителя И. В. Сталина. Эта победа опровергла клевету многочисленных врагов марксизма-ленинизма о невозможности победы социализма в стране, в которой преобладает мелкокрестьянское хозяйство, о враждебности крестьянства идеям социализма, о неподготовленности пролетариата вообще к социалистической революции, к захвату государственной власти и в особенности к организации народного хозяйства без капиталистов.

Исторический опыт СССР обогатил международное революционное движение и наглядно показал трудящимся всех стран не только возможность революционной победы пролетариата и трудящихся масс крестьянства над капиталистами, но и успешное осуществление ими под руководством коммунистической партии организации народного хозяйства без капиталистов — построение социализма. Этот опыт также показал, что действительно братское сотрудничество и равенство всех национальностей, ликвидация нищеты и угнетения, политическое и экономическое укрепление трудящихся возможны только после свержения капиталистов, только в результате завоевания власти пролетариатом.

В своём гениальном произведении «Экономические проблемы социализма в СССР» товарищ Сталин указывает, что с уничтожением капитализма и системы эксплуатации, с укреплением социалистического строя в нашей стране исчезла противоположность интересов между городом и деревней, между промышленностью и сельским хозяйством. «Конечно, рабочие и колхозное крестьянство составляют всё же два класса, отличающиеся друг от друга по своему положению. Но это различие ни в какой мере не ослабляет их дружбу. Наоборот, их интересы лежат на одной общей линии, на линии укрепления социалистического строя и победы коммунизма»¹¹⁹.

Одним из решающих условий перехода советского социалистического общества к коммунизму, учит товарищ Сталин, является поднятие колхозной собственности путём постепенных переходов, осуществляемых с выгодой для колхозов, а следовательно, для всего общества, до уровня общенародной собственности, замена товарного производства, тоже путём постепенных переходов, системой продуктообмена¹²⁰. Это даст возможность центральной власти или другому какому-либо общественно-экономическому центру охватить всю продукцию общественного производства в интересах всего общества¹²¹. Это будет завершением одного из решающих условий исторического развития — перехода социалистической деревни и всего советского общества к коммунизму.

¹¹⁹ И. Сталин. Экономические проблемы социализма в СССР, стр. 26.

¹²⁰ См. там же, стр. 67.

¹²¹ См. там же.